
 

  
  

ଐࢤوहख़  ، الࢉو وଔباষد  
  )1(راهبرد حل تيپ 

0/:هر عدد اعشاري متناوب، عددي گوياسـت؛ ماننـد   ]1[ 2 ،/0 25. 
براي عدم عضويت اعضـاي يـك    براي عضويت و نماد نماد ]2[

براي زيرمجموعـه بـودن    همچنين نماد. شود مجموعه استفاده مي
  :عنوان مثال به. شود يك مجموعه استفاده مي

A {a , b , c}   
d A   ،a A   

{a , c} A  ،{a} A   
Aاگر ]3[ B باشد، آنگاه:  

A B A
A B B
A B




  


   

ــراي مجموعــه ــابراين ب Nهــاي بن W Z Q R    ــراي ، ب
ي سـمت   ي سمت چپ و بـراي اجتمـاع، مجموعـه    اشتراك، مجموعه

  :راست خواهد بود، يعني
N W W   ، N W N W N    

Z Q Q    ،Z Q Z Q Z    
 ها، حتماً به پرانتزها توجـه كنيـد   در اعمال بر روي مجموعه :تذكر .

  .ابتدا بايد عمليات داخل پرانتزها را انجام دهيد
 

 4گز�نهي .1

يك عدد گنگ است كه مجموع آن بـا   درست است، زيرا): 1(ي  گزينه
  .نيست (Q)يك عدد گويا، همچنان گنگ است و عضو اعداد گويا

درســـت اســـت، زيـــرا حاصـــل عبـــارت برابـــر بـــا  ): 2(ي  گزينـــه

/ / /     
20 4 1 0 4 1 4   .است كه عددي طبيعي است15

درســـت اســـت، زيـــرا حاصـــل عبـــارت برابـــر بـــا  ): 3(ي  گزينـــه
   8 2 2 2 2 2 2   .عددي حسابي استكه است  0

ــه ــرا ): 4(ي  گزين ــت، زي / نادرســت اس ...  
3 10 333 9 ــددي  3 ع

  .گوياست

 3گز�نهي .2

3رست است، زيراناد): 1(ي  گزينه عددي گنگ است و همچنين  5
R: داريم Q Q بنابراين ،:(R Q)  3 5    

 رســت اســت، زيــراناد): 2(ي  گزينــه
3
عــددي گوياســت و عضــو  4

Q)ي اعداد گنگ يا مجموعه (Z)ي اعداد صحيح مجموعه )  ،نيست

Z):بنابراين Q ) 
3
4   

0/است، زيرادرست ): 3(ي  گزينه يك عدد اعشاري متناوب اسـت   6

2ي اعداد گوياست و مجموع آن با عدد گوياي كه عضو مجموعه
نيـز   3

Q: همچنــان گوياســت، همچنــين داريــم    R Qبنــابراين ،: 

/ (Q R) 
20 6 3    

ــرا): 4(ي  گزينــه 1دو عضــو نادرســت اســت، زي 4و 1 از  2
}ي مجموعــه , , , }1 2 3 اعــداد طبيعــي هســتند، پــس     4
}ي مجموعه , , , }1 2 3 ي  ي مجموعـه  تواند زيرمجموعه نمي 4

  :اعداد گنگ باشد، بنابراين
{ , , , } Q1 2 3 4   

 3گز�نهي .3

R  ):1(ي  گزينه Z Z  
Q Zنادرست است) 1(ي  ، پس گزينه.  

Z  ):2(ي  گزينه Q Z Q Q    
Q Wنادرست است) 2(ي  ، پس گزينه.  

W  ):3(ي  گزينه Q Q W W    
Wكه  Z درست است  رابطه، پس.  

Q  ):4(ي  گزينه R R Q Q    
Qاشتراكي ندارند، پس  Qو  Qاما  Q.  

 4گز�نهي .4

W  ):1(ي  گزينه N { }  0  
  :بنابراين

W (W N) W { } { , , , ...} N     0 1 2 3  
و  Nاز آنجـايي كـه    .ي اعداد گنگ است مجموعه Q): 2(ي  گزينه

Q با هم اشتراكي ندارند، پس:  
  N Q N   

  
W   ):3(ي   گزينه Z W Z W    

(W Z) { } W { } N    0 0  

N  ):4(ي  گزينه W W N W    

 2گز�نهي .5
Z)  ): 1(ي  گزينه N) W    

{ , , , , ...} { , , , ...} Z    0 1 2 3 0 1 2   

  

   داਪฬی඼່زا୓඼່ - ଡد حاਗی: ඩ়ر਄৆ی پا।خ

A

B
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Z)  ):2(ي  گزينه N) W    
{ , , , , ...} { , , , ...} { }    0 1 2 3 0 1 2 0   

N  ):3(ي  گزينه (Q R) N         

Q)  ):4(ي  نهگزي N) Q Q Q R       

 1گز�نهي .6
Cاز آنجا كه A   توان نتيجه گرفت است، مي:  

C A   
 Zي زيرمجموعه Wي ، مجموعهQو W،Zهاي در بين مجموعه
  :است، بنابراين

A Z , C W    
  :لذا

B Q     
  : بنابراين داريم

A (B C) Z (Q W) { , ,...}     1 2   
  

  )2(راهبرد حل تيپ 
  .كنيد همواره به باز يا بسته بودن ابتدا و انتهاي بازه توجه ]1[
a)ي متعلق به بازه kاگر عدد ]2[ , b) باشد، آنگاه:  

a k b    

 3گز�نهي .7

، bو  aباز  باز و نيم هاي بازههريك از درست است، زيرا  ):1(ي  گزينه
  :هستند، يعني bو  aي  ي بسته ي بازه موعهزيرمج

(a , b) [a , b) [a , b]   
ــه ــرا  ):2(ي  گزينــ ــت، زيــ ــهدرســــت اســ   ي  تهــــي زيرمجموعــ

  .اي است هر مجموعه
}ي عضـو يـك از مجموعـه   نادرست است، زيرا  ):3(ي  گزينه , }2 1 ،

]ي متعلق به بازه , )3 }نيست، پس  0 , } [ , )  2 1 3 0.  
a)ي  دو بازهدرست است، زيرا  ):4(ي  گزينه , b]  و[a , b)   با هـم

  .برابر نيستند

 3گز�نهي .8

))  درست است(  ): 1(ي  گزينه , ] 0 3 0  

,)  درست است(   ):2(ي  گزينه    

5 5 22 2  

R  ):3(ي  گزينه ( , ] ( , ] ( , )    2 3 2 3  
)  :پس , ] ( , )   2 2 3  

  .نادرست است
R    :)4(ي  زينهگ ( , ) ( , ] [ , )    2 3 2 3  

))درست است( , ] [ , )   3 2 3  
  

 3گز�نهي .9
)ي  بازه n , n ] 2 1 3   : است، بنابراين 5شامل عدد  14

n n   2 1 5 3 14   
ــتراك     ــرده و اش ــديل ك ــر، تب ــاوي زي ــه دو نامس ــوق را ب ــاوي ف نامس

  :يابيم ان را ميشهاي جواب
n n n (I)

n n n (II)
     

         

2 1 5 2 6 3
5 3 14 9 3 3   

(I) (II) n  3 3   
  . است -3برابر با  nبنابراين حداقل مقدار

  )3(راهبرد حل تيپ 
هـا را روي محـور اعـداد     ها، ابتدا بـازه  براي انجام اعمال روي بازه ]1[

  .مشخص كنيد و سپس عمليات را انجام دهيد
  اجتماع، اشتراك و تفاضل دو بازه در محورهاي زيـر، هاشـور زده    ]2[

  .شده است

A

B
A B�

A

B
A B

�

  

A

B
A B-

A

B
B A-

  
aتوجه كنيد اگر  ]3[ b  ،آنگاهباشد:  

( ) ( , a] [b , ) R (a , b)    1   
( ) ( , a) (b , ) R [a , b]    2   
( ) ( , a) [b , ) R [a , b)    3   
( ) ( , a] (b , ) R (a , b]    4   

 2گز�نهي .10
aاز آنجا كه b هاي است، نمايش بازهA وB  روي محور اعداد به

  : ت زير استصور

a-2 a b b+3

B

A

  
A  :  بنابراين داريم B [a,b)   

 4گز�نهي .11
  :تواند به صورت زير باشد نمايش هندسي دو بازه مي

a 2 -5a
3  

ي تك عضوي باشد، دو بـازه   براي اينكه اشتراك دو بازه، يك مجموعه
  :فقط بايد در يك نقطه اشتراك داشته باشند، بنابراين

aa a a a
      

2 5 3 2 5 53   
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 1گز�نهي .12

  .كنيم هندسي دو بازه را رسم مي مايشن

-1 2-3 a

B

A

  
بايد عددي بزرگتر يا  aغير تهي است، پس   چون اشتراك دو مجموعه

aباشد؛ لذا  1مساوي   1.  

 1گز�نهي .13

عددي طبيعي باشد، nاگر
n
4 عددي منفي و

n 
1

عددي مثبـت   1

  :خواهد بود، بنابراين نمايش هندسي دو بازه به صورت زير است

2-4
n

1
n+1

0 4

B
A

  
  :بنابراين اشتراك دو بازه برابر است با

A B ( , )
n



1 21   

از طرفي
n 

1
1كوچكتر يا مساويمثبت و همواره  1

  :است، زيرا 2

n N n n
n

        

1 11 1 2 0 1 2   

)ي بنابراين در بازه , )
n 

1   .فقط عدد صحيح يك وجود دارد 21

    1گز�نهي .14
  :تواند به صورت زير باشد ها مي نمايش هندسي بازه

2a-1 a
2  

ــازه  ــاع دو ب ــه اجتم ــراي اينك ــه  ب ــا مجموع ــر ب ــوق براب ــداد  ي ف ي اع
  :شود، بايد (R)حقيقي

aa  2 1 2   

a aa a      
3 22 1 12 2 3  

 4گز�نهي .15
  :كنيم را رسم مي نمايش هندسي دو بازه

-2 4b a  

,b)  :بنابراين ] [ ,a) ( , ) b , a 
    

2 24 2 1 13 3   

(b ,a) ( , )

( a ,b) ( , ) ( , )

            


2 13
2 22 1 2 1 1 33 3

   

  :ي فوق برابر است با اجتماع دو بازه

-2
3

-3 1

  
( , ) ( , ) ( , ) { }  
   

2 2 23 1 3 13 3 3  

 1گز�نهي .16

A [ , ) 3 4  
B {x R | ( x) A}     

x x       3 4 4 3  
B ( , ]  4 3  

3-4 -3 4

A
B

{  
A B [ , ) ( , ] ( , )     3 4 4 3 3 4  

 4گز�نهي .17
ها را  ها روي محور اعداد، حاصل هر يك از عبارت با مشخص كردن بازه

  :آوريم دست مي به
  :)1(ي  گزينه

N[ , ) ( , ] ( , ) ,  3 5 2 5 2 5 3 4   

5-3
{

2  
  :)2(ي  گزينه

N[ , ) ( , ) [ , ) , , , 0 3 1 5 0 5 1 2 3 4   

50
{

31  
  :)3(ي  گزينه

N[ , ] [ , ] [ , ) ( , ] , , ,  1 6 2 3 1 2 3 6 1 4 5 6   

6

{

31 2

{

  
  :)4(ي  گزينه

N( , ) [ , ) [ , ) , , , , 0 6 1 7 1 6 1 2 3 4 5   {

60 1 7  

  4گز�نهي .18
  :كنيم هاي داده شده را رسم مي ابتدا نمايش هندسي مجموعه

A B-

A B

�

A B�

-3 -1 1 2

B A-

{
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  :با توجه به نمودار، مشخص است كه
  A B [ , ] 1 1   

A)  :از طرفي داريم B) (A B) A     
  :بنابراين

A (A B) (A B) ( , ] [ , ] [ , ]     1 2 1 1 1 2     
  .است -1، 0، 1، 2، شامل چهار عدد صحيح Aي پس مجموعه

 1گز�نهي .19

A : x x x A [ , )        
1 3 1 13 1 32 2 2 2  

B : x x x B ( , )        
3 13 13 134 5 42 2 8 8  

x WC : x C { , , , , }   4 0 0 1 2 3 4  

1
2

13
8

{

B
A

  
(A B) C [ , ) { , , , , } [ , ) { }     

1 13 1 130 1 2 3 4 12 8 2 8  

 1گز�نهي .20

B ( , ]  Aو    4 ( , )  1  
  :با رسم نمودار هندسي داريم

1 4

A
B

  
A  :لذا B ( , ) ( , ] ( , )        1 4 4  

B A ( , ] ( , ) ( , ]       4 1 1  
A)  :پس B) (B A) ( , ) ( , ]     4 1   

( , ] ( , ) R ( , ]     1 4 1 4  

  )4(هبرد حل تيپ را
هر چقدر هـم كـه   (اگر تعداد اعضاي يك مجموعه قابل شمارش باشد 

  .، آنگاه مجموعه متناهي است)بزرگ باشدآن مجموعه 
a]ي توجه كنيد كه بازه , b] نامتناهي استي  يك مجموعه.  

  3گز�نهي .21
است، اين مجموعـه   متناهينا، 1ي اعداد صحيح نابيشتر از مجموعه

}  :برابر است با ..., , , }  3 2 1   
  .است نامتناهي 7/0و  4/0ي اعداد اعشاري بين  همچنين مجموعه

  .است متناهياي  ، مجموعهرقمي 17ي اعداد صحيح  مجموعه
 نامتنـاهي  1000ي اعداد صحيح و مكعب كامـل كـوچكتر از    مجموعه
}  :است زيرا ... , , , }3 3 37 8 9  

 3گز�نهي .22

}ي اعداد اول زوج برابر  مجموعه ):1(ي  گزينه است؛ پس متنـاهي   2{
  .است
  .متناهي است ):2(ي  گزينه

شمار خط وجود دارد كه از مبـدأ   نامتناهي است؛ زيرا بي ):3(ي  گزينه
  .كند عبور مي

  .متناهي است ):4(ي  گزينه

 4گز�نهي .23

، ممـاس  شمار خـط  ست، زيرا بر يك دايره، بينامتناهي ا): 1(ي  گزينه
  .قابل رسم است

شمار عدد گويا  توان بي بين هر دو عدد گوياي دلخواه مي ):2(ي  گزينه
  .قرار داد، پس اين مجموعه نامتناهي است

aدو عدد گويا باشند، آنگاه  bو aتوجه كنيد كه اگر b
و  aبين  2

b است.  
a)ي بازه ):3(ي  گزينه , b) نامتناهي است.(b a)   
در ميان اعداد حقيقي مثبت، عددي كه با معكوس خـود   ):4(ي  گزينه

  .است، پس اين مجموعه متناهي است 1عدد  برابر است تنها

 1گز�نهي .24

وقتـي مجموعـه متنـاهي و نـاتهي اسـت، داراي      . درسـت اسـت   -الف
ي  بزرگترين و كوچكترين عضـو اسـت، بـه عنـوان مثـال در مجموعـه      

{ , , }1 2   .است 1 عضوو كوچكترين  4بزرگترين عضو  4
Aي  عنوان مثال مجموعهبه . درست نيست -ب [ , ] 0 نامتناهي  2

  .نيمم صفر است و عضو مي 2است ولي داراي عضو ماكزيمم 

 3گز�نهي .25

  : )1(ي  گزينه
A:  متناهينا {x | x N, x } { , , , ...}   2

1 25 6 7 8   
Aاز عدد اول بزرگتر{x  :  )2(ي  گزينه {x |2 1000  

}: هيمتنانا , , ...} 1009 1013   
A  :  )3(ي  گزينه {x | x N,x ,x }   3 9 100  

}: متناهي , , , ..., } 10 11 12 99   
Aاز حقيقي كوچكترعدد {x  :  )4(ي  گزينه {x |4 100  

): متناهينا , )  100   

 1گز�نهي .26

  : )1(ي  گزينه
x: تناهيم } { , , ,..., } 2 1000 1 2 3 x}و31 | x N  

  .اي نامتناهي است ي اعداد گويا در هر بازه مجموعه :)2(ي  گزينه

x}:نامتناهي    :)3(ي  گزينه | x N,x } { , ,...}  53 54 55  
  : )4(ي  گزينه

x}:نامتناهي | x Z, x N} {..., , , }      3 2 1  

 3گز�نهي .27

C {x x N,x } { , , , , ... , }   3 310 1 8 27 64 10  
  :ها ساير گزينه

نهايت عدد حقيقي  اين مجموعه نامتناهي است، چون بي :)1(ي  گزينه
  .وجود دارد 5تر از  كوچك
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  :جموعه نامتناهي است، زيرااين م :)2(ي  گزينه

  
x x x
B , , , ,...

       

 

1 3 1 3 2
2 4 6 8  

  :نامتناهي است، زيرا  جموعهاين م :)4(ي  گزينه
  D , , , , , ...  2 1 0 1 2  

 1گز�نهي .28

  :كنيم ها را با نوشتن اعضا مشخص مي ز مجموعههر يك ا
 2باشـند ولـي مضـرب     4ي كـه مضـرب   طبيع ـ ي اعداد مجموعه) الف

باشد، حتماً مضرب  4نباشند، برابر با تهي است، زيرا اگر عددي مضرب 
  .ي تهي، متناهي است مجموعه. نيز خواهد بود 2
 1ي  نـده ، باقيما3ي اعداد صحيح مثبتي كه در تقسيم بر  مجموعه) ب

  :دارند، برابر است با
  { k | k W} { , , , , ...}  3 1 1 4 7 10   

  .بنابراين اين مجموعه نامتناهي است
}: برابر است با  -1ي كوچكترين عدد صحيح بزرگتر از  مجموعه) پ }0 

  .كه متناهي است
  :مجموعه اعداد گويايي كه مربعشان با خودشان برابر است) ت

{a Q | a a} 2   
a a a a a(a ) a ,        2 2 0 1 0 0 1   

}ي فوق برابر با بنابراين مجموعه , }0   .است كه متناهي است 1

   1گز�نهي .29

  :كنيم ها را مشخص مي ابتدا اعضاي هر يك از مجموعه

Aمتناهي  n Z Z { , , }
n

 
        
 

4 4 2 1   

متناهي 
n( )B n Z Z { , }

n

        
  

1 1 1  

Cهي نامتنا n W { , , , ...}
n

 
     
 

1 1 2 3 4  

  
  )5(راهبرد حل تيپ 

تـوان در مـورد متنـاهي يـا نامتنـاهي بـودن        در موارد زير، مـي  ]1[
  :ي حاصل، اظهار نظر قطعي كرد مجموعه

{نامتناهي{ {اي هر مجموعه} {نامتناهي{   
{متناهي{ {اي هر مجموعه} {متناهي{   
{متناهي{ {اي هر مجموعه} {متناهي{   

{نامتناهي { {متناهي} {نامتناهي{   
{متناهي{ {متناهي{هر عملياتي     }متناهي{   

  .توان در حالت كلي اظهار نظر قطعي كرد ميني موارد  در بقيه
ي نامتنـاهي داشـته    ، يك زيرمجموعـه Aي كافي است مجموعه ]2[

  .نامتناهي است Aي باشد، آنگاه مجموعه
A نامتناهي است.} A  نامتناهي{   

   .متناهي است Aي متناهي باشد، آنگاه ي يك مجموعه ، زيرمجموعهAاگر
A متناهي است.} متناهيA {  

 3گز�نهي .30
  :كنيم را مشخص مي Bو Aهاي ابتدا اعضاي مجموعه

A | x N , , , , ...
x

        
   

1 1 1 1 1
1 2 3 4   

xB | x N , , , , ...        
   

1 2 3 4
8 8 8 8 8  

A: نامتناهي  ):1(ي  گزينه B , , , , , ...    
 

1 1 1 1 1
3 5 6 7 9   

B: نامتناهي  ):2(ي  گزينه A , , , , , , ...    
 

3 5 6 7 9 10
8 8 8 8 8 8  

A: متناهي  ):3(ي  گزينه B , , ,   
 

1 1 11 2 4 8  

 نامتناهي هستند و اجتماع هر دو Bو Aهاي وعهمجم ):4(ي  گزينه
  .ي نامتناهي، نامتناهي است مجموعه

 4گز�نهي .31

W: نامتناهي   ):  1(ي  گزينه Z W   

R: نامتناهي     ):2(ي  گزينه Q Q   

Qي مجموعه ):3(ي  گزينه N  اي از اعـداد گوياسـت كـه     مجموعـه
   .ناهي استشامل اعداد طبيعي نيست و همچنان نامت

N: متناهي    ):4(ي  گزينه W { }   

 4گز�نهي .32
A { , , , , , ...} 2 3 5 7   ي اعداد اول مجموعه:  11

B { , , , , , ...} 1 3 5 7   ي اعداد طبيعي فرد مجموعه:  9

A: نامتناهي  ):1(ي  گزينه B { , , , , ...} 1 2 3 5   

A: نامتناهي  ):2(ي  گزينه B { , , , , ...} 3 5 7 11   

B: نامتناهي  ):3(ي  گزينه A { , , , , ...}  1 9 15 21   

A: متناهي  ):4(ي  گزينه B { }  2  

 4گز�نهي .33

  :عنوان مثال درست است، به ):1(ي  گزينه

Aنامتناهي Z
A B N

B N


   
  

نامتناهي هستند  Bو Aهاي ون مجموعهدرست است، چ ):2(ي  گزينه
شود،  را شامل مي Bو تمام اعضاي Aها كه تمام اعضاي اجتماع آنو 

  .اي نامتناهي است مجموعه
  :درست است، به عنوان مثال): 3(ي  گزينه

A متناهي B { }  4 A {..., , , , , , }
B { , , ,...}
 

 

1 0 1 2 3 4
4 5 6   
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  :رست است، به عنوان مثالناد): 4(ي  گزينه

Aتناهيم { , , ,...}
A B { }

B { , , ,...}


    

3 4 5 34 5 6  

   4گز�نهي .34
ي اعداد زوج نامتناهي هستند  ي اعداد اول و مجموعه دانيم مجموعه مي

وجـود   BوAهـاي   است كه در مجموعه 2و تنها عدد زوج اول عدد 
  : بنابراين. ندارد

A B A   وB A B   ،A B     
Aپس  B  متناهي وA B  وB A  دو نامتناهي اسـت هر .

  . نادرست است» 4«ي  پس گزينه

   3گز�نهي .35

ي نامتنــاهي و متنــاهي، همــواره  دو مجموعــه اشــتراك ):1(ي  گزينــه
Aمتناهي است، پس B متناهي است.  

ي متناهي، همواره  اي از يك مجموعه تفاضل هر مجموعه ):2(ي  گزينه
Bمتناهي است، پس A متناهي است.  

ي  ي متنــاهي از يــك مجموعــه تفاضــل يــك مجموعــه ):3(ي  گزينــه
Aنامتناهي، همواره نامتناهي است، پس B نامتناهي است.  

تــوان نشــان داد كــه    بــه كمــك نمــودار ون مــي    ):4(ي  گزينــه
(A B) A    تي تهي، متناهي اس است كه مجموعه.  

 3گز�نهي .36
ي متناهي بـا هـر    متناهي است و اشتراك يك مجموعه Aي مجموعه
Aي  اي، متناهي خواهد بود؛ بنابراين مجموعه مجموعه (B C)  

  .متناهي است
Aي متناهي است، بنابراين مجموعـه  Aي از آنجا كه مجموعه C 
ي  نامتناهي است و تفاضـل مجموعـه   Bي مجموعه. نيز متناهي است

ي نامتنـاهي، همـواره نامتنـاهي خواهـد بـود،       متناهي از يك مجموعه
Bي  بنابراين مجموعه (A C)  نامتناهي است.  

 3گز�نهي .37

به . اي نامتناهي نيست ره مجموعهي نامتناهي هموا اشتراك دو مجموعه
  .مثال زير توجه كنيد

B {x R | x }  0  وA {x R|x }  0  
A B { }  0  

 4گز�نهي .38

  :ي زير باشد مجموعه Aي اعداد طبيعي و مجموعه Bفرض كنيد 
B { , , , ...} 1 2 3  
A { , , , ...} 2 3 4  

B.  اي متناهي است مجموعه A { }   1  
Bحال فرض كنيد ( , ) 1 Aو  2 ( , ) 0   :، آنگاه2

A B  
B A ( , ]  1 0  

Bپس . اي نامتناهي است كه مجموعه A    ممكن است متنـاهي يـا
  .نامتناهي باشد

 2گز�نهي .39
x}ي مجموعه Z | x }  2  برابر است بـا:{ , , ...} 3 كـه   4

ــه  ــك مجموع ــت  ي ــاهي اس ــه . ي نامتن ــابراين مجموع ــك  Aي بن ي
ــاهي دارد، در نتيجــه خــود مجموعــه  عــهزيرمجمو ــز   Aي ي نامتن ني

  . نامتناهي است
x}ي مجموعه W | x }  1   :برابر است با 158

{ , , ... , }2 3 157   
ي  ، زيرمجموعهBي ي متناهي است، بنابراين مجموعه كه يك مجموعه

نيز متناهي  Bي ي متناهي است، در نتيجه خود مجموعه مجموعهيك 
   .است

 4گز�نهي .40
ي نامتنـاهي،   نادرست است، زيـرا اشـتراك دو مجموعـه    :)1(ي  گزينه

  .تواند متناهي باشد مي

A: متناهي  B   A { , , ,...}
B { , , ,...}



1 3 5
2 4 6  

ي نامتنـاهي،   اسـت، زيـرا تفاضـل دو مجموعـه    نادرست  :)2(ي  گزينه
W: متناهي   .تواند متناهي باشد مي N { }  0  

Aاگر نادرست است، زيرا  :)3(ي  گزينه B وB    ،نامتنـاهي باشـد
A تواند متناهي باشد مي.  

Aو. متناهي استA B               A { , }
B { , , , , ...}



1 2
1 2 3 4   

Aدرست است، زيرا اگر :)4(ي  گزينه B  ًهـر  نامتناهي باشد، الزاما
  .اند نامتناهي Bو Aيها مجموعهيك از 

  
  )6(راهبرد حل تيپ 

Aي مرجع و مجموعه Uاگر ]1[ U   ي باشد، مـتمم مجموعـهA 
  :برابر است با

A U A     
هـا   ص متمم مجموعـه توان از خوا ها، مي براي ساده كردن عبارت ]2[

A)                                                                  :استفاده كرد ) A     
(A B) A B      
(A B) A B     
A B A B     

Aاگر ]3[ Bآنگاه ،B A .  
هـا،   براي به دست آوردن حاصل عبارت بهتر است در بعضي موارد ]4[

 .نشـان داد از نمودار ون استفاده كرد و عمليات هر مرحله را روي آن 
  :به عنوان مثال

(A B ) A (A B) A        
U

B

U

BA

U

BAA

  
(A B) A A B         (A B)                    A B   

را در حالت كلي  ، آنهاتوجه كنيد كه براي رسم نمودار ون دو مجموعه
ــم    ــا ه ــه در قســمتي ب ــه ك ــي دو مجموع ــد، يعن ــد رســم كني   باي

  .اشتراك دارند

  :متناهي 
 :نامتناهي 
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 3گز�نهي .41

  :ي اعداد صحيح نامثبت مجموعه
N Z N {... , , , }     2 1 0  

 2گز�نهي .42
W Z W { , , , ...} { k | k N}         1 2 3  

  

   2گز�نهي .43
/  :  )1(ي  گزينه N / N    2 1 2 1   

2: )2(ي  گزينه Rعددي گنگ است و 5 Q Q  .پس :  
(R Q ) 2 5   

/  :  )3(ي  گزينه Q   
0 1 1

3 30   

Z  :  )4(ي  گزينه Z  2 2   

 4گز�نهي .44

A {x N x } { , , ,..., }

A N A { , , ,...} {x N x }

   

      

2 100 1 2 3 9

10 11 12 9
  

 3گز�نهي .45
A {x R | x } ( , )

A R ( , ) ( , ]
     
      

1 1
1 1   

B {x R | x } ( , ]
B R ( , ] ( , )
      
        

1 1
1 1  

A B ( , ] ( , ) ( , ]        1 1 1 1   

 1گز�نهي .46

(A B) A B     
{ , , , } { , , , } { , } 5 6 7 8 7 8 9 10 7 8  

 3گز�نهي .47

A { , , , ...} A { , , , ... , }  8 9 10 1 2 3 7  
B { , , } 5 6 8  

A B { , , , , , , , }  1 2 3 4 5 6 7 8  
Aي  پس مجموعه B ،8 عضوي است.  

 1گز�نهي .48

B { , , , }  1 2 3 Aو  4 { , , } 4 5 6  
A B A B { }   4  

 4گز�نهي .49
A { , , , , ... , } 6 12 18 24 96   
B { , , , , } 4 16 36 64 100  

A B A (B ) A B { }      36    
n(A B )  1   

 2گز�نهي .50

كمتر باشد، تعداد عضوهاي متمم  مجموعه يك هر چه تعداد عضوهاي
بنابراين كافي است تعداد عضوهاي هـر   .بيشتر خواهد بود آن مجموعه

توجـه كنيـد كـه هـر يـك از      . كنـيم  هـا را مشـخص    يك از مجموعـه 
  .مرجع داده شده هستند ي هي مجموع ها، زيرمجموعه مجموعه

  ):1(ي  گزينه
 }تعداد عضوها 10 , , , ... , } 1 3 5   اعداد فرد19

  ):2(ي  گزينه
 }تعداد عضوها2 , } 1   3هاي عدد  عليه مقسوم3

  ):3(ي  گزينه
 }تعداد عضوها8 , , , , , , , } 2 3 5 7 11 13 17   اعداد اول19

  ):4(ي  ينهگز }تعداد اعضا4 , , , } 1 4 9   مربع كامل16
از بقيه كمتر است، در ) 2(ي  ي گزينه بنابراين تعداد عضوهاي مجموعه
  .ي متمم آن از بقيه بيشتر خواهد بود نتيجه تعداد عضوهاي مجموعه

 3گز�نهي .51
A {x R | x }     1 2 5   

( )x x x            1 21 2 5 5 2 1 3 3   
A [ , )  3 3   

xB x Z W
x

 
   
 

2 3   

xبراي آنكه عبارت
x x


 
2 3 ي اعـداد حسـابي    عضو مجموعـه  32

  :باشد ي زير مجموعه ي ازعضوxباشد، بايد
B { , } 1 3   

A  :بنابراين B A B     
[ , ) { , } ( , ) { }      3 3 1 3 3 3 1           

  .است 2ي فوق فقط شامل عدد طبيعي  مجموعه

 4گز�نهي .52

را اعداد طبيعي زوج فرض  Aي نامتناهي مجموعه): 2(و ) 1(هاي  گزينه
. كه نامتنـاهي اسـت   ي اعداد طبيعي فرد است كنيم و متمم آن مجموعه مي

  :بگيريمدر نظر صورت زير  را به Aي نامتناهي حال اگر مجموعه
A { , , , ...} A { , , }  4 5 6 1 2 3  

اي  مجموعـه  Aبنـابراين اگـر   . اي متنـاهي اسـت   مجموعـه  Aپس 
  .متناهي يا نامتناهي باشد Aي  مجموعه نامتناهي باشد، ممكن است

  .در حالت كلي، درست نيستند) 2(و ) 1(هاي  بنابراين گزينه
همـواره   Aاي متناهي باشد،  مجموعه Aاگر : )4(و  )3(ي ها گزينه

  . ، نامتناهي استNمرجع  ي نامتناهي است، زيرا مجموعه
  :در حالت كلي

A N A A N  
  

  

                   متناهي    نامتناهي     نامتناهي 
  .درست است) 4(ي  نادرست و گزينه) 3( ي پس گزينه
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 4گز�نهي .53

   ):1(ي  گزينه

  
U

A A U U       

  ):2(ي  گزينه
  

A
(A U ) U (A ) U A U U


          

  ):3(ي  گزينه

  (A ) A A A


         

A)  ):4(ي  گزينه ) A A A


        

 4گز�نهي .54

شـود   با توجه بـه نمـودار ون ديـده مـي    
Bكه A  است.  

و  Aي مجموعهسايه زده شده قسمت 
را  Bي مجموعـه هاشورخورده سمت ق

  .دهد نمايش مي

 3گز�نهي .55

  :با توجه به نمودار ون داريم

A

U

B

  
  :نادرست است، زيرا ):1(ي  گزينه

A B B A A B A          

  :نادرست است، زيرا ):2(ي  گزينه
A B A B B    

  .درست است): 3(ي  گزينه
Aار ون،با توجه به نمود B U  نمودار بالا را هاشور بزنيد(است(.  

  :، زيرانادرست است ):4(ي  گزينه
  A B A B A    

 2گز�نهي .56
  : ، داريمبا توجه به نمودار ون زير

A B

  
A (B A) A B     

Aدر نتيجه متمم  (B A) برابر است با :  
(A B) A B A B         

 3گز�نهي .57
A  :)1(ي  گزينه B A B     

A B   شـود كـه   در صورتي برابر با تهـي مـيA B    باشـد كـه
Aاز B U توان نتيجه گرفت كه نميA B است.  

  :)2(ي  گزينه
A B A B

  
A B B A     

Aدر هيچ حالتي B B A   نيست مگر اينكهA B  باشد كه
Aاز B U توان نتيجه گرفت كه نميA B است.  

  :با توجه به نمودار ون زير، داريم :)3(ي  گزينه
A B

  
  A U A (A B) A B A         

A  :)4(ي  گزينه B (A B) U (A B)         
Aشود كه مي Uعبارت بالا در صورتي برابر با B     باشد كـه

Aاز B U توان نتيجه گرفت كه نميA B   است.  

 2گز�نهي .58
} { , , } 2 3 A 30هاي اول عدد  شمارنده5 {   

B { k | k A} { , , }         2 1 2 2 1 2 3 1 2 5 1   
{ , , } 3 5 9   

A  :بنابراين (A B ) A (A B)      
{ , , } ({ , , } { , , })  2 3 5 2 3 5 3 5 9   

 }تعداد اعضا 2 , , } { } { , }   2 3 5 2 3 5  
  :توان نشان داد با استفاده از نمودار ون مي   هـنكت

A (A B) A B     

 1گز�نهي .59

  :كنيم ابتدا عبارت را با استفاده از خواص متمم ساده مي
(A B) (A B) ((A B) (A B))          

Aاز طرفي B A  و همچنينA A B  بنابراين:  
(A B) (A B)     

((A B) (A B)) (A B) M (A B)           
{ , , ... , } { , , , , } { , , , , }  1 2 10 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10   

  .ي فوق نيست عضو مجموعه 5بنابراين عدد 

 2گز�نهي .60

  :كنيم نمودار ون را رسم مي

A B

C

A B

C

B C- (B C)- �  

U

A
B
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A B

C

A (B C)- - �  
ي سـايه زده شـده، كـافي اسـت      بنابراين براي يـافتن اعضـاي ناحيـه   

Aي  مجموعه C ي  را از مجموعهA B كم كنيم.  
(A B) (A C) {a , b , c , d} {b , c , e , f }     

{a , d}                             
  )7(راهبرد حل تيپ 

[ مجموعه را جـدا از   ، تهي باشد، آنگاه دو اشتراك دو مجموعه اگر 1[
  :گويند و نمودار ون آنها به صورت زير است مي) مجزا(هم 

U

A B

  
[   :، همواره داريمBو Aي جدا از هم دو مجموعهبراي  2[

A B
B A


 

        A B A
B A B
 

  
   

 4گز�نهي .61

E F E   ي  مجموعهدر است، يعنيE   هيچ عضوي وجود نـدارد
    :نيز موجود باشد، بنابراين داريم Fي  كه در مجموعه

E F    
ي  با هم ندارند و دو مجموعـه هيچ اشتراكي  مذكوري  دو مجموعهلذا، 

  .جدا از هم هستند

 4گز�نهي .62
B وA هـا تهـي    ، يعني اشتراك آنهستند جدا از هم ي دو مجموعه

A،زيـر توجـه بـه نمـودار ون     بـا  .است B A   وB A B  
  :پس داريم .شود مي

((A B) (B A)) (A B) A B          

A B A B

  
 (A B) A B                   A B          

 1گز�نهي .63
A وB ي جدا از هم هستند، بنابراين دو مجموعه:   A B     

A)  :)1(ي  گزينه B) ( ) U      
A  :)2( ي گزينه B U   

A B ي زيرمجموعهU است و لزوماً با آن برابر نيست.  
A  :)3(ي  گزينه B A (A B) A A        
A)  :)4(ي  گزينه B) U (A B)      

Aچون لزوماً B U يست، بنابراينن(A B)     لزومـاً برابـر بـا
  .ي تهي نيست مجموعه

  
  )8(راهبرد حل تيپ 

[   :برابر است با Bو Aي تعداد عضوهاي اجتماع دو مجموعه 1[
n(A B) n(A) n(B) n(A B)      

  :ي زير نيز برقرار است همچنين رابطه
n(A B) n(A B) n(B A) n(A B)       

[ دسـت آوردن تعـداد اعضـا      توان بـراي بـه   از نمودار ون نيز مي 2[
  .توجه كنيد مقابل به نمودار. استفاده كرد

كامل كـردن نمـودار، معمـولاً از    براي 
  .كنيم ها شروع مي اشتراك مجموعه

  
( ) n(A B)2   ( ) n(A B) 1  
( ) n(U (A B)) 4   ( ) n(B A) 3  

[   :به كلمات كليدي زير و معادل آنها توجه كنيد 3[
A B   A  ياB   

  حداقل عضو يك مجموعه
A B   A  وB   

  عضو هر دو مجموعه
A B   فقطA   

(A B) (B A)   دقيقاً عضو يك مجموعه  
U (A B)    حداكثر عضو يك مجموعه  

 1گز�نهي .64

A  وB ي جدا از هـم هسـتند، پـس     دو مجموعهA B    و
n(A B) 0لذا ،:  

n(A B) n(A) n(B) n(A B)  
0

   

n(A B)   4 9 13  

 4گز�نهي .65

n(A B) n(A) n(B) n(A B)
  

      

        25             14مخالف صفر                 
 25تهي نيست و اجتماع دو مجموعـه   Bو Aي اشتراك دو مجموعه

تواند داشته باشـد و   عضو مي 25حداكثر  Bي عضو دارد، لذا مجموعه
  .تواند داشته باشد عضو مي 14، حداكثر Bو Aاشتراكدر نتيجه 

 1گز�نهي .66

ــيم  مـــي ــهAو  Aدانـ ــتن ، دو مجموعـ ــم هسـ ــدا از هـ د و ي جـ
A A U پس ،:  

n(A A ) n(A) n(A ) n(U)     
n(U)   14 10 24  

دا از هــــم هســــتند و جــــي  دو مجموعــــه Bو  Bاز طرفــــي 
B B U پس ،:  

n(B B ) n(B) n(B ) n(U)     
n(U) n(B) n(B)     8 24 16  

U
BA

(1) (2) (3)

(4)
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 2گز�نهي .67
Aاز آنجا كه (A B) A B       است، با توجـه بـه نمـودار ون

  :زير، خواهيم داشت
  
  
  
  
  

  
n(A B)    7 3 2 12  

 1گز�نهي .68

 كنـــيم در نمـــودار فـــرض مـــي. كنـــيم نمـــودار ون را رســـم مـــي
n(A B) xبنابراين داريم ،:  

B

U

A

14 12x

  
n(Aنيستند  Bدرهستند و  Aدراعضايي كه  B)   

n(A) n(A B)    دراعضايي كه فقطA  هستند  
  :به طريق مشابه

  n(B A) n(B) n(A B)     
  :نموداربا توجه به 

n(A B) n(A B) n(B A) n(A B)       
x x n(A B)       31 12 14 5 5  

n(A) n(A B) n(A B)      12 5 17  

 1گز�نهي .69

عضو دارد، پس  B ،15و Aچون اشتراك. كنيم نمودار ون را رسم مي
  .نيستند Bهستند ولي در Aدر فقطعضو  3

A

U

B

3 15

  
Aي مجموعهحال  B A B   زنيم را هاشور مي.  

A

U

B

3 15

  
n(Aبا توجه به نمودار B )  3 است.  

 1گز�نهي .70
m nn(A) m,n(B) n , n(A B) 

  2 2  

(B A)  و(A B) م هستند و اشتراك ي جدا از ه دو مجموعه
  . ها عضوي ندارد پس اشتراك آن. ها تهي است آن

n[(A B) (B A)] n(A B) n(B A)        
  :با توجه به نمودار ون زير داريم

A B

A B- B A-

  
n[(A B) (B A)]

n(A) n(A B) n(B) n(A B)
 

   

 

  

n(A) n(B) n(A B)   2   
m nm n ( )

m n m n m


  

    

2 2 2
2

  

 4گز�نهي .71
A)هاي  چون مجموعه B)  و(B A) عضـو   18و  12ترتيب  به

ــد و  A)دارن B)  پــس . عضــو اســت 40داراي(A B)  داراي
( )  40 12 18   .عضو است 10

B

12 18

A

10

  
عضو كم شود چـون   B ،9و  Aهاي  حال اگر از هر كدام از مجموعه

A)از  B) ،4       هـاي   عضو كـم شـده، پـس از هـر يـك از مجموعـه
(A B)  و(B A)  عضو كم شود 5بايد.  

B

12-5=7 18-5=13

1
0
-4

=6

A

  
n(A B)    7 6 13 26  

 3گز�نهي .72

  :نمودار ون زير را داريم
A B

21 15 13

  
طبـق  (شـود   عضو از اشتراك كم مـي  9كم كنيم،  Aعضو از  16اگر 

)و ) صورت سؤال ) 16 9 A)عضـو از   7 B)   شـود و   كـم مـي
  .آيد نمودار به صورت زير درمي

14 6 22

(جد�د) A B

  
n(A B)    14 6 22 42  

عضـو اسـت وقتـي تعـداد اعضـاي       28راي دا Bدقت كنيد كه چـون 
ــر  B)باشــد، در نتيجــه، تعــداد اعضــاي  6اشــتراك براب A)  هــم

 28 6   .است 22

A

عضو 2

B

عضو 7
عضو
3

A B-

B A-

A B�
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  2گز�نهي .73
  

: a درس تاريخ  
: b درس جغرافي  

  
  

  :ان كلاس برابر است باآموز با توجه به نمودار، تعداد دانش
    8 13 6 5   آموزان كلاس تعداد دانش32

 2گز�نهي .74
 15ي بـالاي   در نمودار ون زير، كساني كـه يـا در هـر دو درس نمـره    

ي سـايه   اند، در ناحيه نگرفته 15ي بالاي  كدام نمره اند يا در هيچ گرفته
  :است، بنابراين 12زده قرار دارند و تعداد آنها برابر با 

x x x

x

x x

   

 

   

27 12 23
53

15 2 30

  

 4گز�نهي .75

 ي هنــري و د كــه در فــوق برنامــهنافــرادي باشــ Aي مجموعــه اگــر
 اند ي علمي شركت كرده د كه در فوق برنامهنافرادي باش Bي مجموعه

در نظـر   xانـد را  و تعداد كل افرادي كه در هر دو برنامه شركت كرده
  :بگيريم، داريم

B

21-x x 18-x

9

نهفر 40

A

  
( x) x ( x) x         40 21 18 9 48 40 8  

 1گز�نهي .76
را  Bهاي پژوهشي و كننده در برنامه ي افراد شركت را مجموعه Aاگر

هاي پرورشي در نظر بگيريم، با  كننده در برنامه ي افراد شركت مجموعه
  :توجه به نمودار ون زير خواهيم داشت

  

x
x
   

   
30 5 4 7

30 16 14   

  
Bاند برابر با هاي پرورشي شركت كرده افرادي كه فقط در برنامه A 

  :است، لذا
  n(B A) x  14   

  
  
  

 3گز�نهي .77
اند و هم قهوه، با توجه به  وشيدهتعداد نفراتي باشد كه هم چاي ن xاگر

  :نمودار ون زير، خواهيم داشت

قهوه

17-x x 14-x

چماي

6

نهفر 25

  
x x x x        25 17 14 6 25 37   

x 12   
n(U))اند هر دو نوع نوشيدني را نوشيده( n )اند حداكثر يك نوع نوشيدني نوشيده(n  

x    25 25 12 13   

 4گز�نهي .78

را  Bي فوتباليسـت و مجموعـه   ي افـراد  را مجموعـه  Aي مجموعـه  اگر
  :يست در نظر بگيريم، داريمي افرادي واليبال مجموعه

  
n(A)
n(B)




13
17   

  
كننـد، يعنـي    حداقل يكي از دو رشته را بازي مـي مجموعه افرادي كه 

Aكنند برابر با فوتبال يا واليبال بازي مي B با توجه  بنابراين .است
      :به نمودار ون بالا خواهيم داشت

n(A B) n(A B)     40 13 40 13 27      

  3گز�نهي .79
نمــودار ون بــه صــورت مقابــل 

  :خواهد بود
Aاتوبوس :   
Bمترو :   

انـد،   ي افرادي كه دقيقاً از يكـي از دو وسـيله اسـتفاده كـرده     مجموعه
A)ي معادل است با مجموعه B) (B A)   يعني فقط اتوبوس

  :يا فقط مترو كه در نمودار زير سايه زده شده است

25 48

اتوبوسمترو

120

24

  
  25 48   .اند يله استفاده كردهتعداد نفراتي كه دقيقاً از يكي از دو وس73

  2گز�نهي .80
ها  مشترك بين آن نفر 3نفر بيليارد و  10 ،نفر تنيس روي ميز 10

هستند، پس  10 10 نفر، تنيس روي ميز يا بيليارد  17يعني  3
  .كنند بازي مي

b a

8

5

136

A B

5

7

x4

نهفر 30

ريال�اض�

x-7 x

علوم

3
2

2449-24=25

120

72-24=48

A B

BA

40

13
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  لي شك شماره 
 ها تعداد مربع 

  )9(راهبرد حل تيپ 
بـه   مقـدار ثـابتي  است كه در هر مرحلـه،   الگوي خطيترين الگو،  ساده
هـا، بايـد    براي يافتن الگوي خطي از روي شكل. شود ها اضافه مي شكل

كند و چـه مقـداري    تشخيص دهيم در هر مرحله، چه مقداري تغيير مي
كند  ك ميهايي كه به تشخيص اين موضوع كم يكي از راه. ماند ثابت مي

بـراي مثـال در   . اين است كه سعي كنيم شكل بعدي الگو را رسم كنيم
به هر يك از چهار طرف شـكل،   الگوي زير، براي رسم شكل چهارم، بايد

  .اضافه كنيم يك مربع

(1)

(2)
(3)

. . .

  
به هر يـك از  ها، مربع وسط ثابت است و در هر مرحله،  با توجه به شكل

ي عمومي بـه   براين جملهشود، بنا اضافه مي چهار طرف شكل، يك مربع
ntصورت n 4   .است 1

3گز�نهي .81
 

يابيم، اگر اين مقدار ثابت باشـد،   اختلاف جملات متوالي هر الگو را مي
  .الگو خطي است

,  ):1(ي  گزينه , , , ... 1 2 1 2   
:     الگو خطي نيست  3 3 3   

,  ):2(ي  گزينه , , , ...7 11 17 25   
:     الگو خطي نيست  4 6 8   

,  ):3(ي  گزينه , , , ...1 3 5 7
2 2 2 2   

:     ستاالگو خطي   1 1 1   

,  ):4(ي  گزينه , , , ...2 4 8 16   
:     الگو خطي نيست  2 4 8   

 4گز�نهي .82
ntصـورت   ي عمومي الگوي خطـي را بـه   جمله an b    در نظـر
  :گيريم، بنابراين داريم مي

t a b
a a , b

t a b
            

3
7

7 3 7 4 8 2 115 7 15  

ntصورت  ي عمومي الگو به در نتيجه جمله n 2   .است 1

 3گز�نهي .83
naي عمومي الگو  جمله دكني فرض  an b  حاصل عبارت  .باشد

   :آوريم دست مي ها را به هر يك از گزينه
a  ):1(ي  گزينه a ( a b) ( a b)    5 35 4 5 5 4 3  

  a b a b a b a       1325 5 12 4 13  

a  ):2(ي  گزينه a a b a b a b    
 8 18 8 18 26 2

2 2 2  

  a b a   1313  

a  ):3(ي  گزينه a ( a b) ( a b)   
20 245 5 20 24

4 4  

  
a b a b a b

a b a a

   
 

   19 13

100 5 24 76 4
4 4

19
  

a  ):4(ي  گزينه a ( a b) ( a b)   
8 385 5 8 38

6 6  

  a b a b a b a b a   
     13

40 5 38 78 6 136 6  

 1گز�نهي .84
مثلث ثابت است و سه قطعه بـه قطعـات وسـط اضـافه      4در هر طرح، 

  :دوش مي
a a a a ... a

...
    

        

1 2 3 4 10

4 4 1 3 4 2 3 4 3 3 4 9 3 31
  

 3گز�نهي .85

  
...
...

1 2 3
5 9 13

4 4
  

ول در هـر  بـا توجـه بـه جـد    مربع داريم و  5ي اول  بنابراين در مرحله
ي دهم  شود، پس در مرحله مربع اضافه مي 4مرحله  4 10 يعني  1

  .مربع داريم 41

 2گز�نهي .86
كبريـت و در   چـوب  15، )2(كبريت و در طرح   چوب 10، )1(در طرح 

چـوب   5مرحلـه   بنـابراين در هـر  كبريت داريـم،   چوب 20، )3(طرح 
هـا در   كبريت پس فرمول كلي براي تعداد چوبشود،  كبريت اضافه مي

naهر مرحله به صورت   n 5   :است، لذا 5
  n n n     245 5 5 240 5 48  

 1گز�نهي .87
ي سوم   مربع و در مرحله 10ي دوم  مربع، در مرحله 4ي اول  در مرحله

يعني هر  .شود مربع اضافه مي 6، بنابراين در هر مرحله ع داريممرب 16
واحـد از آن كسـر    2شـود و   ضـرب مـي   6ي مرحله در  مرحله، شماره

  :ي هفتم داريم شود، لذا در مرحله مي
   6 7 2   ي هفتم   مرحلهكوچك هاي  تعداد مربع 40

  )10(راهبرد حل تيپ 
ها، ابتدا بايد تشخيص دهـيم الگـو    براي شكل براي يافتن الگوي رياضي
 مقـدار ثـابتي  هاي متـوالي،   اگر اختلاف شكل. خطي است يا غير خطي

  .است خطيغير الگو ، نباشد
ي دوم است كـه معمـولاً در    ترين الگوي غير خطي، الگوي درجه متداول

an)هر شكل يك مضرب مربع  ـ خطيداريم و يك مقدار  2( ه در هـر  ك
bn)شود مرحله به شكل اضافه مي c) ي عمومي  كه در نهايت جمله

ntالگو به صورت an bn c  2 خواهد بود .  
است كه در آن تعـداد   الگوي مثلثيي دو معروف،  يكي از الگوهاي درجه

 ـ  هاي هر مرحله برابر است بـا مجمـوع اعـداد     شكل ا طبيعـي از يـك ت
  .ي آن مرحله شماره
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   3گز�نهي .88
a a a a ... a

...

    

    

1 2 3 4 7

2 2 2 2 21 1 4 2 9 3 16 4 7 49
  

پـس در طـرح    .ي طرح اسـت  ها، مربع شماره در هر طرح، تعداد مثلث
  .مثلث داريم 49هفتم، 

 2گز�نهي .89
  :نشان دهيم، داريم naام را باnي ها در مرحله كبريت اگر تعداد چوب

a   2
1 4 2  

a     2
2 4 12 16 4  

a     2
3 16 20 36 6  
  

na ( n) 22  

na ( n) n n      2 2196 2 14 2 14 7  

   3گز�نهي .90
a a a
  
1 2 3

2 4 8
   

nبه صـورت   ي عمومي الگو جملهبينيم كه  با كمي دقت مي
na  2 

  :ي دوازدهم خواهيم داشت پس در مرحله .است

  a  12
12 2 4096  

 4گز�نهي .91
شود و به هر رديف  با توجه به شكل، در هر مرحله، يك رديف اضافه مي

  :شود، بنابراين داريم نيز يك مثلث اضافه مي

     

...

(1)
(2)

(3) (10)  
10 12   ...   3 5             2 4       1   ها تعداد مثلث: 3

بنابراين شكل دهم از 10 12   .مثلث تشكيل شده است 120

 2گز�نهي .92
ي سياه وجـود   ي مرحله، دايره در مركز هر شكل، به تعداد مربع شماره

ي سـياه   دايـره  2وه بر آن، در هر يك از چهار طـرف شـكل   دارد و علا
  : وجود دارد، بنابراين) ي سياه دايره 8مجموعاً (

nt n ( ) n   2 24 2 8   
ntي را بيابيم كه به ازاي آنnحال بايد مقدار 129 شود:   

nt n n n       2 2129 8 129 121 11   
  . شود مي 129هاي سياه برابر  در شكل يازدهم، تعداد دايره

  

 1گز�نهي .93
و تعـداد    ي مرحلـه  هاي وسـط، مربـع شـماره    در هر مرحله تعداد مربع

ي شـكل اسـت، يعنـي     تر از شـماره  ها، يك واحد بيش هاي گوشه مربع
ــه ــه جمل naصــورت ي عمــومي آن ب n (n )  2 اســت، پــس  1

a   2
9 9 10 91.  

 2گز�نهي .94
      :لراه حل او 

  
)3(  

21  

( )23 4 3  

  
)2(  

12  

( )22 4 2  

  

)1(  
5  

( )21 4 1  
ي جملـه و تعـداد    هاي وسط، مربع شماره با توجه به شكل، تعداد مربع

  ي جملـــه اســـت، پـــس در  برابـــر شـــماره 4هـــاي كنـــاري  مربـــع
  :شكل ششم

( )    26 4 6 36 24   هاي كوچك شكل ششم تعداد مربع 60
  .توجه كنيد هاي زير به شكل :مراه حل دو

 
  
  

)6(  

28 4  

  
...  

  
)3(  

25 4  

  
)2(  

24 4  

  
)1(  

23 4  

ي ششم،  بنابراين در مرحله 28 4   .داريمكوچك مربع  60

 1گز�نهي .95
a a a a ... a

... ...
    

         

1 2 3 4 8

1 1 2 1 2 3 1 2 3 4 1 2 3 8
  

مجموع اعداد طبيعـي از  ها برابر است با  ، تعداد نقطهمرحلههر پس در 
ي  ي آن مرحله، بنابراين يك الگوي مثلثي داريم كه جملـه  شماره تا 1

  :عمومي آن برابر است با

n
n(n )a 


1

2   

a 
  8

8 9 362   

 2گز�نهي .96
a a a a ...
   
1 2 3 4                 

     1 1 2 1 2 3 1 2 3   ها تعداد دايره:  4
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  :دهند، لذا ها در شكل، الگوي مثلثي را تشكيل مي تعداد دايره

n

an(n )a
a

       
  



11

12

11 12 661 2 66 78 14412 132 782

  

   4گز�نهي .97
  :كلبا توجه به ش

a a a ... a

...

( ) ( ) ( ... )

   
     

   
         

1 2 3 6

3 3 6 3 6 9 3 6 18

3 1 3 1 2 3 1 2 3 3 1 2 6

  نقطه 

  :بنابراين

a ( ) ( )
      6

6 73 1 2 3 4 5 6 3   شكل ششم:  2

  3 21 63                    

 1گز�نهي .98
 :كنيم شكل مشخص ميهاي سياه و سفيد را در هر  تعداد دايره

 هاي سياهتعداد دايره: 1 1  6  6  15 15
 هاي سفيدتعداد دايره: 0 3  3  10  10 21

 الگـوي جمـلات متـوالي    ،يك در ميـان ، هاي سياه و سفيد تعداد دايره
هاي سياه برابر است با جملات فرد الگوي  كه تعداد دايره مثلثي هستند

، هاي سفيد برابر است با جملات زوج الگوي مثلثي مثلثي و تعداد دايره
ي دهـم   هاي سفيد برابر است بـا جملـه   دهم تعداد دايره شكلپس در 
  .مثلثي الگوي

  n
n(n )a a 

   10
1 10 11 552 2  

 4گز�نهي .99
  :كنيم شكل مشخص ميتعداد صفرهاي توپر و توخالي را در هر 

 تعداد صفرهاي توپر 1 1  6  6  15 15
 تعداد صفرهاي توخالي 0 3  3  10  10 21

ي الگـوي  متـوال جمـلات   ،تعداد صفرهاي توپر و توخالي يك در ميـان 
؛ كه تعداد صفرهاي توپر برابر است با جملات فرد الگو و مثلثي هستند

ي  پـس جملـه   .تعداد صفرهاي توخالي برابر است با جملات زوج الگـو 
را نشـان  شكل دوازدهم مثلثي تعداد صفرهاي توخالي  الگويدوازدهم 

  . دهد مي

  n
n(n )a a 

   12
1 12 13 782 2  

 4گز�نهي .100
 بـا  دهم برابر شكلهاي توپر در  عداد دايرهت حل سؤال قبل،با توجه به 

 يازدهم برابر شكلهاي توپر در  مثلثي و تعداد دايره الگويي نهم  جمله
  .مثلثي است الگويي يازدهم  جمله با

  a a  
     11 9

11 12 9 10 66 45 212 2  

  )11(راهبرد حل تيپ 
  :ايم ها با دو نوع سؤال مواجه در دنباله

در ايـن حالـت معمـولاً     اده شـده باشـد؛  ي اول دنباله د چند جمله) 1(
بـراي ايـن منظـور بايـد     . ي عمومي براي آن نوشـت  توان يك جمله مي

  .ي بين جملات را بيابيم رابطه
هـاي اعـداد،    ي دنبالـه  توان براي همـه  بايد توجه داشت كه همواره نمي

بـراي يـك    از طرفـي . ي اعـداد اول  ي عمومي نوشت؛ مثلاً دنباله جمله
  :مثلاً. بنويسيمي عمومي متفاوت  چند جملهن است بتوانيم ممكدنباله، 

, , , , ...1 2 4 8   
n

nt (n )(n )(n )(n )       11 2 3 4 nيا   2
nt

 12   
ي عمومي دنباله داده شده باشد و ارتباط بين جملات خواسته  جمله) 2(

ي  در جملـه  nدر اين حالت، با جايگزين كردن مقـادير مناسـب   شود؛
  .ي خواسته شده را به دست آورد توان رابطه عمومي، مي

 2گز�نهي .101
n

na ( )    1128 2 2 128  
n( ) ( ) n n         1 62 64 2 1 6 5  

  .است 128ي پنجم برابر  پس جمله

 2گز�نهي .102
nي  بايد نامعادله  3 13 nرا براي  0 N حل كنيم.  

n Nn n / n { , , , }     
133 13 0 4 3 1 2 3 43   

  .ي منفي دارد جمله 4پس اين دنباله، 

 2گز�نهي .103
ي ابتـدايي بـا    اند، چند جمله هاي رديف زوج در اين دنباله مثبت جمله
 : آوريم دست مي ي فرد را به شماره

n
n

a

ana ( )

a

     

       


   



1

3

5

1 1 26 081 3 81
3 1 01 81 2781 3 5 1 14 081 243 243



  

ند، ا ي پنجم به بعد مثبت شود كه جملات با رديف فرد از جمله ديده مي
  .اول منفي است ي بنابراين در اين دنباله، فقط جمله

 3گز�نهي .104

n
a b c

a bn cn
a b c
    
 

12
2 4 2  

b c
b ,c

b c
 

   
 

3 1 28 4 2  

n
na n n a ( ) ( )      102 2

102 10 2 10 120  



كانون فرهنگي آموزش 19  اولپاسخ فصل  - و دنباله الگو مجموعه،

 2گز�نهي .105
  :نويسيم جملات دنباله را مي

a a a a a a

, , , , ,

     
  

1 2 3 4 5 6

1 2 3 4 5 6
2 3 4 5 6 7

  

a  :بنابراين a a a a a    1 2 3 4 5 6  
   

      
1 2 3 4 5 6 1
2 3 4 5 6 7 7  

   2گز�نهي .106
ترتيب زيـر پديـد    جفت دوتايي به 100ي اول اين دنباله،  جمله 200
  .است 100ي اول اين دنباله برابر  جمله 200پس مجموع . آورند مي

  , , , , , , ..., ,
   

   
1 1 1 1

1 2 3 4 5 6 199 200  

 4گز�نهي .107
فـرد و زوج متـوالي   طبيعـي  ورت و مخرج كسرها به ترتيـب اعـداد   ص

nترتيب با  فرد و زوج متوالي را بهطبيعي هستند، اعداد  2  n2و 1
ــي ــايش م ــه در آن نم ــيم ك nده Nــه ــس جمل ــومي آن  ، پ ي عم

nصورت به
na

n



2 1

  .تواند باشد مي 2

 3گز�نهي .108
ي اول مربوط  ي عمومي داده شده در هر گزينه، سه جمله با توجه به جمله
  .كنيم ي اول داده شده مقايسه مي نويسيم و با سه جمله به دنباله را مي

n  ):1(ي  گزينه
na

n



2

1   

 , , , ...4 31 3 دنباله:   2

a

a

a

    
   


 
   

1

2

3

2 1 2 11 1 2
2 2 4
2 1 3
2 3 6 3
3 1 4 2

   

na  ):2(ي  گزينه n
 

1
2   

 , , , ...1 3 5
2 2 دنباله:   2

a

a

a

   


    

 

  


1

2

3

1 112 2
1 322 2
1 532 2

   

n  ):3(ي  گزينه
na ( ) 3   

 , , , ... 3 9 دنباله:   27
a ( )

a ( )

a ( )

    

    


   

1
1

2
2

3
3

3 3
3 9
3 27

   

  .ي داده شده يكسان نيست دنبالهجملات اين دنباله با 

n  ):4(ي  گزينه
na n  22   

 , , , ...1 0 دنباله:  1
a

a

a

   

    


   

1 2
1

2 2
2

3 2
3

2 1 1
2 2 0
2 3 1

  

  2گز�نهي .109
ي  ي داده شده، صورت كسر هـر جملـه، برابـر بـا شـماره      در دنباله

ي يـك   ي جملـه بـه عـلاوه    جمله و مخرج آن برابر با مربع شـماره 
  :، بنابرايناست

n
na

n


2 1
   

a /   


7 2
7 7 0 14507 1

  

 1گز�نهي .110
  :دهند ي خطي تشكيل مي اختلاف جملات متوالي دنباله، خود يك دنباله

, , , , , ...
   

  

1 5 12 22 35
4 7 10 13

3 3 3
   

ــه ــه  جملــ ــومي دنبالــ ــه ي عمــ ــه ي درجــ ــورت ي دو را بــ  صــ

na an bn c  2 چــون اخــتلاف هــر دو . گيــريم در نظــر مــي
aاسـت، پـس   3ي خطـي برابـر بـا     ي متوالي دنبالـه  جمله 2 در  3

a:نتيجه  3
2   

  :گيريم ي اول دنباله را در نظر مي ، دو جملهcو bبراي يافتن

( ) ( ) ( )

a ( ) b( ) c b c ( )

a ( ) b( ) c b c ( )

b c

        

         



   

2
1

2
2

2 1 1

3 11 1 1 1 12 2
35 2 2 5 2 1 22

1 02

    

naي عمومي دنباله به صورت  بنابراين جمله n n 23 1
2   .است 2

a ( ) ( ) ( )( )    2
30

3 1 130 30 30 3 30 12 2 2   

( )  15 90 1 1335       

 3گز�نهي .111
  ) عمـومي (ام nي جملـه مثلثـي اسـت و    ي ي داده شده، دنبالـه  دنباله

nي مثلثي دنباله
n(n )a 


1

  .است 2

( )a

( )a

 
  

  
 

  

7

8

7 7 1 7 8 282 2 28 36 648 8 1 8 9 362 2
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 1گز�نهي .112
را با هم جمع است مثلثي ي  داده شده كه دنبالهي  اگر جملات دنباله

  :ي مربعي خواهد بود كنيم، حاصل يك دنباله

جچمع

1 و 3 و 6 و 10 و 15 و ...

4 9 16 25

مثلث�

  مربع�
n)ي جديد ي عمومي دنباله جمله ) بيسـت و  ي  است كه جملـه  21

aپنجم آن برابر است با ( )   2 2
25 25 1 26 676.  

  )12(راهبرد حل تيپ 
ي قبلـي يـا    اي به بعد، هر جمله با جمله هاي بازگشتي، از جمله در دنباله
هـاي بازگشـتي بـا دو نـوع      در دنباله. ارتباط دارد... ي قبلي يا  دو جمله

  :ايم سؤال مواجه
ترين مطلـب ايـن    در اين حالت، مهم د؛جملات دنباله داده شده باش) 1(

براي ايـن منظـور بايـد    . است كه تشخيص دهيم دنباله بازگشتي است
ببينيم آيا مجموع جملات متوالي، تفاضل جمـلات متـوالي يـا تقسـيم     

به عنـوان مثـال در   . هاي بعدي ارتباط دارند يا نه جملات متوالي با جمله
,ي دنباله , , , , , ...1 3 4 7 11 ي سوم به بعد، هر جملـه،   جمله از 18

  .ي قبلي است مجموع دو جمله
اي از  در اين حالت، معمولاً جملـه  ي بازگشتي داده شده باشد؛ رابطه) 2(

ي اول دنباله را با اسـتفاده   بايد ابتدا چند جمله. شود دنباله خواسته مي
ي داده شده بنويسيم و سپس سعي كنيم با توجه به آنهـا، يـك    از رابطه

  :براي مثال. ي عمومي براي دنباله بيابيم لهجم
a 2 2  ،a 1 1  ،n n na a a  1 25 6   

  :آوريم ي اول دنباله را به دست مي ابتدا چند جمله
a     4 5 4 6 2 8  ،a     3 5 2 6 1 4   

a     5 5 8 6 4 16  
,بنابراين جملات دنبالـه بـه صـورت    , , , , ...1 2 4 8 اسـت كـه    16

nي عمومي آن جمله
na    .است 12

 2گز�نهي .113
ي سوم به بعد، هـر جملـه مسـاوي مجمـوع دو      در اين دنباله، از جمله

  :ي قبلي است، پس جمله
  a   7 5 8 13   

a   8 8 13 21  
a   9 13 21 34  

a a    8 9 21 34 55  

   2گز�نهي .114
برابر است با مجموع دو ) ي سوم به بعد از جمله(در اين دنباله هر جمله 

n    :ي ماقبل آن جمله n nU U U , U U    2 1 1 2 1  
  : د بودنپس جملات دنباله به صورت زير خواه

  , , , , , , , , , , , ...1 1 2 3 5 8 13 21 34 55 89  
Uي نهم دنباله كه جمله 9   .است34

   3گز�نهي .115
است و هر جملـه، از   3ي اول برابر با  در اين دنباله، جمله :لراه حل او

  :آيد دست مي به 5ي قبلي در عدد  ضرب جمله
a 1 nو   3 na a 1 5   

n  :بنابراين n n na a a a   1 15 5  
n n

n

a ( a )
a
 



 


1 1

1

5 5 5
30   

با توجه به جملات داده شـده، بـراي جمـلات اول، دوم و     :راه حل دوم
a  :سوم داريم a ( ) a     2 3 115 75 90 30 3 30   

  :همچنين براي جملات دوم، سوم و چهارم داريم
a a ( ) a     3 4 275 375 450 30 15 30  

n)ام وnتوان گفت كه مجموع جملات بنابراين مي )1 ،برابـر   30ام
n)ي جمله )1ام است.  

 1گز�نهي .116
  a 1 nو  1 na a (n )   1 1  

  :آوريم ي اول دنباله را به دست مي ابتدا چند جمله
  n a a      2 11 2 1 2 3  

  n a a      3 22 3 3 3 6  
n a a      4 33 4 6 4 10  

  :بنابراين جملات دنباله به صورت زير است
, , , , ...1 3 6 10   

ــن   ــس اي ــهپ ــه ،دنبال ــه   دنبال ــه جمل ــت ك ــي اس ــومي  ي مثلث ي عم

nآن
n(n )a 


1

a  :، بنابرايناست 2 
 8

8 9 362  

 4گز�نهي .117
  :آوريم به دست مياله را ي اول دنب چند جمله ابتدا :لراه حل او

n a a ( )      2 11 2 1 2 1 1 3  
n a a ( )      3 22 2 1 2 3 1 7
n a a ( )      4 33 2 1 2 7 1 15
n a a ( )      5 44 2 1 2 15 1 31  

   :بنابراين جملات دنباله به صورت زير است
, , , , , , , , , , ...1 3 7 15 31 63 127 255 511 1023  
        2 4 8 16 32 64 128 256 512   

a 10 1023  
  :ي عمومي دنباله برابر است با جمله :راه حل دوم

n
na  2 1  

a     10
10 2 1 1024 1 1023  

 3گز�نهي .118
  :نويسيم ي اول دنباله را مي چند جملهابتدا 

a 1 nو  1 na a n   1 2 1  
n a a ( ) a         2 1 21 2 1 1 1 2 1 4  
n a a ( ) a         3 2 32 2 2 1 4 4 1 9  
n a a ( ) a         4 3 43 2 3 1 9 6 1 16  

  :بنابراين جملات دنباله به صورت زير است
, , , , ...1 4 9 16   

naي عمومي دنباله برابر با لذا جمله n ي بيسـت و   است و جمله 2
a   :سوم برابر است با  2

23 23 529  
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   4گز�نهي .119
ي اول دنبالـه، از   ا در نظرگرفتن عدد يك به عنوان جملهب :لراه حل او

nي  رابطه na a ; n  12 1 ي  شـود كـه از جملـه    نتيجه مي 2
. ي يك است ي قبلي بعلاوه دوم به بعد، هر جمله برابر با دو برابر جمله

  :نويسيم ي هشتم مي ها را تا جمله با اين توضيح، جمله
, , , , , , ,1 3 7 15 31 63 127 255  

...     2 1 1 2 3 1 2 127 1
توان حدس زد كه  ي اول، مي با كمي دقت در چند جمله  :راه حل دوم 

nصورت  ي عمومي دنباله به جمله
na  2 صورت  است كه در اين 1

a  :داريم   8
8 2 1 255  

   4گز�نهي .120
n از :لراه حل او na a  12   :توان نتيجه گرفت مي 2

n n na a a   1 1 2  
aپس  a a  8 7 7 2.  

aي هفتم دنباله را پيدا كـرده و حاصـل    حال جمله 7 را حسـاب   2
  .كنيم مي

n na a ; a  1 12 2 3   
a , a       2 32 3 2 4 2 4 2 6   
a , a       4 52 6 2 10 2 10 2 18   
a , a       6 72 18 2 34 2 34 2 66   

a a    8 7 66 2 64   
  :، داريمدنباله ي اول با كمي دقت در چند جمله :راه حل دوم

a 1 3   
a a   0

2 14 2   
a a   1

3 26 2   
a a   2

4 310 2   
nتوان حدس زد كه  مي

n na a 
  2

1   :، پس2
n

n na a a a 
      2 8 2 6

1 8 72 2 2 64  
  )13(راهبرد حل تيپ 

 )ي اول غير از جملـه ( ي متوالي ي حسابي، اختلاف هر دو جمله دنبالهدر 
  .برابر با عدد ثابتي است كه قدرنسبت نام دارد

  :ي حسابي دهند، آنگاه تشكيل دنباله cو a،bاگر سه عدد
b a c 2   

  .گويند مي cو aدو عدد ي حسابي واسطهرا  bكه
ي  دنبالـه ي متـوالي   توان براي كم كردن حجم محاسبات، سه جملـه  مي

aحسابي را به صورت d , a , a d   ي متـوالي را بـه    يا پنج جملـه
aصورت d , a d , a , a d , a d   2   .در نظر گرفت 2

 ي حسابي با جملات يك دنبالهدر  :تذكرt , t , t , ...1 2    :، اگر3
بيفـزاييم، قدرنسـبت ثابـت     kي جملات يك مقدار ثابت به همه - الف
  .يابد واحد افزايش مي kي اول ماند ولي جمله مي
برابر  kضرب كنيم، قدر نسبت kي جملات را در عدد ثابت همه  - ب

  .شود ميبرابر  kي اول نيز و جمله
  برسـانيم، ديگـر دنبالـه حسـابي      kي جمـلات را بـه تـوان    همه - پ

k)نخواهد بود , )0 1.  

 4گز�نهي .121
  :گاهآن ،حسابي دهند ي تشكيل دنباله cو a،bاگر سه عدد

b a c 2  
  :بنابراين

  ( P ) ( P ) ( P )    2 3 4 2 3 5 1  
  P P P     6 8 7 2 6  

, ,15 22   جملات دنباله:  29
  d d    22 15 7  

  4گز�نهي .122
  :ي حسابي باشند، آنگاهي متوالي يك دنباله سه جمله a,b,cاگر

 b a c 2   
  :بنابراين

( x) x x x x x           2 2 1 1 2 4 2 2 2   
  :بنابراين جملات دنباله به صورت زير خواهد بود

m
, , , ...

m, , m, ...



 

3 0 3
3 0 3

   

dي جديد برابر قدر نسبت دنباله m m   0 3   . است 3
  :بنابراين

  m m    3 48 16   

 4گز�نهي .123
  :باشد، آنگاه حسابيي  ي متوالي يك دنباله سه جمله zو x ،yاگر

( )
y x z ( )

x y z y y

y



  

       

  

2
10 2 10

10
3

  

x z y  
     

10 202 2 3 3   

  :بنابراين

yx zy y(x z) ( )       
10 20 200
3 3 9  

 4گز�نهي .124
xاضلاع مثلث را به صورت d،x،x d طبـق  . گيريم در نظر مي

  :ي فيثاغورس داريم قضيه

(x d) x (x d)   2 2 2   

x xd d x x xd d      2 2 2 2 22 2   
x

x xd x(x d)
x d


        
2 04 0 4 0 4   

  :لذا. است d5،d4،d3بنابراين اضلاع مثلث برابر با
d
d

 
5 5
3 3     

  

 ق.ق.غ

  وتر مثلث
كوچكترين ضلع مثلث
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  4گز�نهي .125
xاگر سه عدد را به صورت d ،xوx d فرض كنيم، داريم  :    

(x d) x (x d) x x

( d) ( d)

d d d d

        

    

       

2 2 2

2 2

21 3 21 7
7 7 7 165

49 14 49 49 14 165
    

  
d d d

d x d

d x d ( )

       

       
        

2 2147 2 165 9 3

3 7 3 4
3 7 3 4

  

   1گز�نهي .126
ترتيـب از كوچـك بـه بـزرگ، جمـلات       ضلعي كه به زواياي داخلي پنج

ــه ــوالي يــــك دنبالــ ــابي هســــتند را بــــه متــ صــــورت  ي حســ
a d , a d , a , a d , a d   2   :نويسيم، داريم مي 2

(a d) (a d) (a) (a d) (a d)

a a

        

   

2 2 540
5 540 108



 
  

a d d    2 136 108 2 136   :ويهاترين ز بزرگ  

d d d      2 136 108 2 28 14     
  

  )14(راهبرد حل تيپ 
برابر بـا  (ي حسابي مقدار ثابتي  از آنجا كه اختلاف جملات متوالي دنباله

  .است ي خطي دنبالهيك  ي حسابي دنبالهاست، پس ) قدرنسبت
ي حسـابي، برابـر بـا ضـريبي از      ي يـك دنبالـه   اختلاف هر دو جملـه 

  :است، يعني (d)قدرنسبت

m nt t (m n)d     
ي حسابي با مجمـوع   از دنبالههاي دو جمله  همچنين اگر مجموع شماره

ي ديگر برابر باشد، آنگاه مجموع جملات آنها نيز بـا   هاي دو جمله شماره
  :هم برابر است

m n k pm n k p t t t t         
، هر متوالي اعداد طبيعي زوجو  متوالي اعداد طبيعي فردتوجه كنيد كه 
  .هستند 2ي حسابي با قدرنسبت  كدام يك دنباله

 1گز�نهي .127
 يـك ي  اي از درجـه  ي حسابي، يك دوجمله ي عمومي يك دنباله جمله
ntبنـابراين  .يعني يك عبارت خطي است ،است n 5 ي  جملـه  3

  .ي حسابي است عمومي يك دنباله

    4گز�نهي .128
 dو قدر نسبت t1ي اول  ي حسابي با جمله هي عمومي يك دنبال جمله

ــا ntبرابــر ب t (n )d  1 ي  در جملــه n2پــس ضــريب. اســت1
  :داريم. عمومي برابر با صفر است

nk k t n      2 0 2 3 4    

  :برابر با قدرنسبت دنباله است، بنابراين ي عمومي در جمله nضريب
 ntقدرنسبت 3 n  3 4   

t    10 3 10 4 34  

 1گز�نهي .129
 dي متوالي، مقدار ثابت  ي حسابي، تفاضل هر دو جمله در يك دنباله

  :است) قدر نسبت(

a b a

a b a a b a ( a )

( ) ( ) ( )
  

       
4 3 4

2 2 4 2 4

1 2 3

 
  

b
( ) ( ) a b a b

( ) ( ) a a a


      
 

      

2
1 2 2 4 2

52 3 4 3 6 2
  

b  aو  2 
5
2  

  :صورت زير خواهند بود پس جملات به

, , , , ...

/ / /



  

5 14 12 2
1 5 1 5 1 5

  

tي اول  پس جمله 1 dو قدر نسبت  4 / 1   :، لذااست 5

t t d ( / ) / 
       8 1

137 4 7 1 5 6 5 2  

 1گز�نهي .130
چون نوزدهمين جمله از آخر دنباله خواسته شده، ابتدا جملات دنباله 

  :نويسيم را از آخر به اول مي
, ... , , a ,176 8 2   

ي  ي اصـلي برابـر بـا نـوزدهمين جملـه      نوزدهمين جمله از آخر دنباله
و قدرنسـبت   176 ي اول دنباله برابر بـا  جمله. ي بالا خواهد بود دنباله

  :دنباله برابر است با
d d    2 2 8 3   

  :ي عمومي دنباله برابر است با پس جمله
nt (n )( )   176 1 3   

t ( )( )     19 176 18 3 176 54 122  

 3گز�نهي .131
 t1ي اول  و جمله dي حسابي با قدر نسبت  ي پنجم يك دنباله جمله

t  :برابر است با t d 5 1 4  
dي جديد،  در دنباله d     :، پس2

d dt t d t t (d )        2
5 1 5 14 4 2  

t

t t d t     

5
5 1 54 8 8  

ي  دنبالـه ي پـنجم   واحد از جمله 8جديد، ي  دنبالهي پنجم  پس جمله
  .اوليه كمتر است

  
  
  

 ترين عددكوچك

 ترين عددكوچك
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 3گز�نهي .132
t t (t d) (t d)      10 4 1 124 9 3 24   

d d   6 24 4   
t  :بنابراين t (t d) (t d) d     30 18 1 129 17 12   

  12 4 48              

 3گز�نهي .133

  
t t (t d) (t d)
t t (t d) (t d)

               

12 10 1 1
12 10 1 1

5 11 9 5
25 11 9 25  

  d /
d d /

t d t ( / )
t /



  
     
  

2 5
1 1

1

2 5 2 5
2 20 25 2 20 2 5 25

12 5
  

  :ي بيست و يكم برابر است با پس جمله
  t t d / ( / ) /     21 1 20 12 5 20 2 5 37 5  

 2گز�نهي .134

  t t t t
t t t t t
   

     

1 2 3 4
5 6 7 8 9

15
30  

  :بنابراين

  
t (t d) (t d) (t d)
(t d) (t d) (t d) (t d)

(t d)

      
       
   

1 1 1 1
1 1 1 1

1

2 3 15
4 5 6 7

8 30
  

  :پس

  t d
d d

t d
      

  

1
1

4 6 155 190 454 5 30 30 2  

tبا توجه به  d 14 6 d، به ازاي15 
1
2،t 1 آيد  دست مي به 3

  :يازدهم برابر است باي  لذا، جمله

  t t d t ( )     11 1 11
110 3 10 82  

 2گز�نهي .135
t  :لراه حل او t 10 20 180  

(t d) (t d)    1 19 19 180   
t d ( )   12 28 180   

  :از طرفي
t t (t d) (t d) t d      13 17 1 1 112 16 2 28   

  :بنابراين
( ) t t  13 17 180   

          :راه حل دوم

داشـته   ntي عمـومي  ي حسابي با جمله اگر در يك دنباله   هـنكت
m:باشيم n k p  آنگاه ،:  

m n k pt t t t     

  :بنابراين
t t t t      10 20 13 1710 20 13 17   

t t  13 17 180   

 2گز�نهي .136
ــه ــنج جمل ــورت   اولي  پ ــه ص ــه را ب aدنبال d 2  ،a d  ،a  ،

a d  وa d   : داريم در اين صورت. گيريم درنظر مي 2

(a d)(a d) a d

(a d)(a d) a d ( )

      


      

2 2

2 2
2 2 57 4 57

105 105
   

d d   2 23 48 16 
( ) a a    2 216 105 121   

a: ي سوم دنباله جمله a 0 11   

 3گز�نهي .137
  t t  2 2

3 5 160  
  :با استفاده از اتحاد مزدوج خواهيم داشت

(t t )(t t )    3 5 3 5 160  
t t (t t )    3 5 16

3 516 160  
  t t   3 5 10  

  t d (t d)    1 14 2 10  
  d d   2 10 5  

 3گز�نهي .138
a a ... a ( )
a a ... a ( )
   


   

1 2 100
101 102 200

100 1
200 2   

  :كنيم كم مي) 1(ي  را از رابطه) 2(ي  رابطه
(a a ) (a a ) ... (a a )      101 1 102 2 200 100 100   

aاز طرفي a a a ... d    101 1 102 2   :، بنابراين100
d d ... d   100 100 100 100   

( d) d   
1100 100 100 100    

a  :بنابراين a d /  2 1 0 01   

 1گز�نهي .139
  :دانيم مي :لراه حل او

a a a a ... a a d      2 1 3 2 15 14   
  :پس

  d d d( ... )
d a a a a a a

   
1 2 2 3 14 15

  عبارت 1

  a a a a a a( ... )
d a a a a a a

  
   2 1 3 2 15 14

1 2 2 3 14 15

1  

  (( ) ( ) ... ( ))
d a a a a a a

      
1 2 2 3 14 15

1 1 1 1 1 1 1  

 جمع

 تا 100




